



## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ВАЛЮТНЫЙ ФОНД

ДЕПАРТАМЕНТ  
ВНЕШНИХ СВЯЗЕЙ

Пресс-релиз №.07/241  
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА  
29 октября 2007 года

Международный Валютный Фонд  
20431 США, Вашингтон, округ Колумбия

**В документе МВФ о перспективах развития экономики в регионе Ближнего Востока и Центральной Азии предвидится сохранение благоприятных экономических перспектив в ближайшем будущем, но отмечается, что перед регионом стоят непростые задачи в области последовательного проведения преобразований и сокращения безработицы.**

Международный Валютный Фонд (МВФ) выпустил сегодня октябрьский 2007 года выпуск «Перспектив развития экономики в регионе Ближнего Востока и Центральной Азии». Директор Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии МВФ г-н Мохсин Кан выделил основные выводы доклада:

«Регион Ближнего Востока и Центральной Азии претерпевает значительные преобразования, движущей силой которых является рост ВВП, темпы увеличения которого уже восьмой год подряд будут опережать темпы общемирового роста. Несмотря на усилившуюся неопределенность на мировых финансовых рынках прогнозируется, что благодаря сохраняющимся высоким ценам на нефть и ненефтяные сырьевые товары рост экономики в регионе в 2008 году останется на уровне 6–7 процентов. Высокие показатели характерны для всех частей региона, но особенно быстрый рост ожидается в странах Кавказа и Центральной Азии, где он, согласно прогнозу, составит 11 процентов — четвертый год прироста, выражаемого двузначными показателями. В то же время крупной проблемой остается безработица, особенно в странах Магриба<sup>1</sup>, где ожидается более умеренный рост экономики на уровне пяти–шести процентов.

«Однако во многих странах наблюдается повышение инфляции. Средний уровень инфляции в регионе, повышению которого способствуют быстрое увеличение спроса, крупные притоки капитала извне и в целом адаптивная денежно-кредитная политика, возрос до 8–9 процентов. В странах-экспортерах нефти увеличение инфляции было особенно резким, с 7 процентов в 2006 году до почти 10 процентов в 2007 году. В условиях курсовой привязки или жестко регулируемых обменных курсов повышение инфляции во многих странах приводит к значительному повышению реального обменного курса, что и должно происходить при увеличении цен на нефть. Поскольку

никаких крупных перемен в общей направленности политики не предвидится, инфляция, скорее всего, лишь незначительно уменьшится в 2008 году.

«В связи с увеличением расходов в нефтедобывающих странах уровень сбережений в регионе снизился. В результате быстрого увеличения импорта оборудования и потребительских товаров профицит счета текущих операций стран-экспортеров нефти сократился с 21 процента ВВП в 2006 году до примерно 17 процентов ВВП, несмотря на сохранение рекордно высокого уровня цен на нефть. Этому способствовало повышение расходов частного и государственного секторов. В странах, входящих в Совет по сотрудничеству стран Персидского залива<sup>2</sup>, запланированная сумма расходов на инвестиции на протяжении ближайших пяти лет составит не менее 800 млрд долларов, причем наиболее крупные проекты предусматриваются в нефтегазовом секторе (финансируемые преимущественно национальными нефтяными компаниями), сфере развития инфраструктуры (в основном в рамках смешанных государственно-частных товариществ) и сфере недвижимости (финансируемые главным образом частным сектором).

«В то же время органы государственного управления в странах-экспортерах нефти, к которым поступает существенная доля доходов от нефти, продолжают осмотрительно управлять своими ресурсами, сохраняя значительные бюджетные профициты, которые лишь немного снизились по сравнению с рекордными отметками, зарегистрированными в 2005–2006 годах. Прогнозируется, что сберегаемая доля бюджетных доходов от нефти составит в 2007–2008 годах примерно 42 процента, что ниже уровня примерно 45 процентов в 2005–2006 годах.

«Недавние волнения на мировом кредитном рынке пока в основном не затронули рынки капитала в регионе. Вслед за резкой корректировкой на рынках акционерного капитала в 2006 году большинство рынков стабилизировалось или частично компенсировало свои потери. Темпы увеличения первоначальных публичных предложений акций несколько снизились, однако объемы выпуска сукук (исламских облигаций) продолжают возрастать. В то же время стали заметны признаки напряженности, проявившиеся в ужесточении условий ликвидности и расширении спредов ставок по облигациям банков, активно привлекавших займы из-за рубежа, прежде всего в Казахстане.

«Хотя перспективы остаются благоприятными, возросли риски снижения темпов роста в результате событий в мировой экономике. В случае сохранения дефицита кредитных ресурсов темпы роста в странах с развитой экономикой могут резко снизиться, что проявится в форме значительных вторичных эффектов на других регионах мира. Дальнейшее резкое повышение цен на нефть или продукты питания приведет к увеличению инфляционных давлений и поставит перед разработчиками политики, пытающимися предотвратить замедление экономического развития, непростую задачу. При таком сценарии испытанию подвергнется способность региона противостоять шокам, укрепившаяся в последние годы благодаря проведению продуманной макроэкономической политики, колоссальному увеличению официальных резервов и других иностранных активов и сокращению долга.

«Эти характеризующиеся большей неопределенностью условия ставят перед регионом важные задачи принципиального значения, решение которых необходимо для продолжения процесса преобразований и достижения больших успехов в сокращении бедности и безработицы. Наиболее важными из них являются задачи в области управления крупными притоками иностранной валюты, укрепления устойчивости налогово-бюджетной сферы и платежного баланса в некоторых странах, развития финансового сектора и содействия экономической диверсификации, прежде всего, посредством создания условий для динамичного частного сектора.

«Рекордно высокие притоки иностранной валюты в последние годы являются чрезвычайно важным фактором, лежащим в основе существенного улучшения экономических показателей в регионе. Сейчас задача состоит в том, чтобы продолжить это продвижение вперед и при этом ограничить сопровождающую этот процесс инфляцию. Странам-экспортерам нефти следует продолжать осуществление запланированных расходов, которые они вполне могут себе позволить, не утрачивая при этом возможности укреплять свою защиту, — в форме чистых иностранных активов — от возможных внешних шоков, в том числе падения цен на нефть. В условиях привязки обменного курса во многих этих странах наилучшим средством для сдерживания инфляции являются открытые и гибкие рынки товаров и труда, а также развитие внутреннего спроса. Странам, не являющимся экспортерами нефти, полезно ужесточить бюджетно-налоговую политику, а также — в тех странах, которые не используют привязку курса, — меньше сопротивляться номинальному повышению обменного курса.

«Среднесрочная устойчивость налогово-бюджетной сферы и платежного баланса остается для некоторых стран недостижимой целью. В этих странах, а также в странах-экспортерах нефти, сталкивающихся с сокращением доходов от нефти, приоритетное значение имеют налогово-бюджетные реформы. Меры по расширению баз налогообложения и совершенствованию налоговой администрации, сопровождаемые ограничением расходов и отменой субсидий, позволят добиться постепенного снижения долга и при этом расширить возможности для государственных расходов на цели борьбы с бедностью.

«Реформы финансового сектора имеют первоочередное значение для всех стран региона. Программы мер в разных странах различны, но все они предусматривают шаги по укреплению надежности банковского сектора, развитию конкуренции и увеличению емкости финансовых рынков.

«Диверсификация имеет особое значение для стран, сталкивающихся с проблемой быстрого сокращения запасов нефти, и стран, уязвимых в случае колебаний цен на сырьевые товары. Для диверсификации необходимы дополнительные успехи в осуществлении широкого круга структурных реформ, направленных на улучшение делового климата, повышение производительности труда в несырьевом секторе и содействие развитию динамичного частного сектора. Сегодняшняя благоприятная макроэкономическая конъюнктура открывает превосходные возможности для решения этих проблем.»

С полным текстом октябрьского 2007 года выпуска «Перспектив развития экономики в регионе Ближнего Востока и Центральной Азии» можно ознакомиться на веб-сайте МВФ: [www.imf.org](http://www.imf.org).

---

<sup>1</sup> К странам Магриба относятся Алжир, Ливия, Мавритания, Марокко и Тунис.

<sup>2</sup> В Совет по сотрудничеству стран Персидского залива входят Бахрейн, Катар, Кувейт, Объединенные Арабские Эмираты, Оман и Саудовская Аравия.